

国际救援，是“秀”更是善良

遇见历史 预见未来
昱见

本周，泰国一支少年足球队被困山洞的新闻引起了全世界的关注，包括中国在内的七国近千名专业搜救人员，为解救被困少年齐心协力奋战甚至牺牲的场面更是令世界动容。

“国际救援队”，这个词汇对很多国人来说既熟悉又陌生。虽然自2008年中国因汶川地震首次接受来华国际救援队已经过去十年，但时至今日，中国社会对“国际救援队”的认知依然不多。这个词汇背后，蕴藏的到底是善意，还是“作秀”呢？

▶7月3日，中国救援专家潜入洞穴为救出被困人员做准备。
新华社发

本报记者 王昱

治愈战伤 逼出来的妙招

国际救援队，顾名思义，即在一国领土上发生事故或灾害后，由他国政府或民间团体派出的救援团队。很多人对这种体制的存在感到疑惑：大灾大难也就罢了，有点小灾也要请全世界来救援，这不是作秀吗？实际上，抛开当下如泰国洞穴救援等高难度的救援行动确实需要国际专家参与不谈，国际救援最初的诞生，的确有那么点“作秀”的成分。

时间回到上世纪50年代初，二战给欧洲各国留下了深深的伤痕，尤其是法德这对宿敌之间。在法国民间，“把德国在地图上彻底抹去”等极端言论有着相当的市场，但法国政治精英们却认识到，对于战后的欧洲而言，德国是法国必须团结的盟友而非敌人。基于这一认识，怎样改善德法民众之间的相互印象就成了两国政府的当务之急。在此



背景下，由法德牵头，意大利、瑞士、奥地利等多国参与的“阿尔卑斯山联合搜救体系”在1957年应运而生。该组织成立的初衷，是为了应对当时在阿尔卑斯山区多发的山地救援任务，同时期望各国在救援协作中改善对彼此的印象。这一组织在成立后的的确起到了立竿见影的效果，尤其是德国，由于长期在救援中充当出入出钱出技术的“顶梁柱”，逐渐获得了各国的认可，为改善德国战后形象起到了很好的作用。联邦德国前总理赫尔穆特·科尔在接见阿尔卑斯山的德国搜救队员时，就曾盛赞他们“不仅救援了人的生命，而且挽救了国家的声誉”。

德国通过联合救援行动与欧洲邻居和解、扩展自身影响力的成功经验，让各国找到了打响国际声誉的好路子。自上世纪70年代起，美国、日本、加拿大、澳大利亚等发达国家都开始积极建设并向海外派遣救援队。尤其是日本，由于本国地震多发，加之改善国际形象的需求与德国相似，因此在海外救援尤其是海外地震救援方面十分积极。

“交”成了当时的热门词汇。

各国抢着救援当然是因为各怀心腹事：美国希望通过救援改善因阿富汗、伊拉克战争给国际社会尤其是给伊斯兰世界造成的不良印象，以救援为突破口，拓展和强化其在东南亚和南亚的外交。而日本和澳大利亚则将这场救援视为拉拢印度洋国家，扩展区域影响力的好机。

此外，2004年印度洋海啸救援的经验还说明，灾区重建是一个巨大的商机，哪国率先提供救援，就会给该国企业日后参与当地重建带来先机。所以，自此之后，国际救援在为本国挣形象分之外，又多了一层经济价值。

当然，在灾难面前，如果有足够的力量自救，国际救援也并非必须。比如2005年卡特里娜飓风横扫美国南部，在全球各地救援惯了的美国就一口回绝了所有国家的“救援”请求。究其原因，倒不是害怕海外救援队来刺探情报，而是高傲的小布什政府不希望因此欠下墨西哥等“穷邻居”的人情。

不过，时至今日，这种冷面拒绝国际救援的国家已经越来越少。比如本次泰国洞穴救援中，曾经对外救援持提防态度的泰国政府，就罕见地“小题大做”，邀请了中、英、美、日、老、缅、澳等7国的国际救援队前往救援。泰国国王玛哈·哇集拉隆功还派出自己的“皇家食堂”为这支近千人的救援队提供后勤保障，总理巴育也一再亲往视察，数次流泪对国际社会表达感谢。这种态度转变的背后，是2014年通过军事政变上台的巴育，在经过数年稳定国内局势后，急于在国际社会面前洗去“军政府”的形象，而似乎再没有比在全球协力下救助几个平民孩子更能彰显一个政府的人本主义色彩了。

国际救援，的确是一种“秀”，是一种外交，但更是一种善意。在国际社会普遍接受它的当下，你可以说它“动机不纯”，但请不要质疑它的动机中包含着人类最宝贵的东西——善良。

2008年5月12日，中国汶川发生特大地震，中国首次接受海外救援队来华救援，日本、俄罗斯、韩国、新加坡、德国等多国救援团队来华相助。日本先后派两批总计60名救援人员来华，救援人员无论数量还是素质都在各国中名列前茅，当时，中国外交部等多个官方机构以及国家媒体都对日方搜救人员表示了感谢。

但遗憾的是，由于中国民众对国际救援概念和意义的不了解，以及中日两国的历史纠葛，在中国长期流传着对这支救援队的误解。时至今日，如果你在百度上输入“日本救援队、间谍”，依然能够搜到不少文章，言之凿凿地宣称日本救援队在汶川期间利用免签证待遇进入中国，“故意迷路”深入中国军事基地刺探情报。

这种谣言幼稚到不值一驳。因为根据联合国人道主义事务协调办公室的相关规定，国际救援队虽然享受免签证待遇，但进入受灾国需要事先申请、人员要报备、到达灾区后需要统一听从所在国救灾机构的指挥。违反规

定的救援队，经受灾国投诉，将影响救援队的评级，甚至直接被吊销国际救援资格。这样的名誉损失，是一直将国际救援当品牌苦心经营的日本难以承受的。

救援更重要的任务是外交

在今天这个全球化的时代，国际救援工作的意义早已超越了人道主义，掺杂了越来越多的政治、外交甚至经济因素。这一点在2004年印度洋海啸的国际救援中就得到了充分体现。

发生在2004年12月的印度洋大海啸造成沿岸周边近30万人死亡，上千万人受灾。事件发生后，美国在国际救援方面出人意料地十分卖力，援助金额在短时间内经历了三级跳，由最初的1500万美元追加到3500万美元，直到后来的3.5亿美元，与此同时派出大量军机、战舰前往受灾地区执行救援任务。此外，日本、德国、澳大利亚等国也拿出了不下于美国的劲头儿参与救援，甚至出现了几个国家救援队“抢救援”的神奇场面，以至于“海啸外

氧气告急！泰国洞穴救援加速

据新华社电 泰国一支少年足球队受困洞穴已经14天，眼下洞穴内空气含氧量跌至15%的危险水平，给救援行动带来巨大时间压力。

这12名11岁至16岁少年和1名25岁的教练6月23日进入泰国北部清莱府一座国家公园内的洞穴探险，因强降雨灌入洞穴、阻断路径，与外界失去联系。

这起事件引发全球关注，亚洲和欧洲多国、美国、澳大利亚等帮助泰国展开搜救，两名英国潜水员7月2日晚最先找到

13名受困人员，多方营救持续至今。

泰国海军特种部队“海豹突击队”指挥官阿帕功·育功胶6日说，洞穴内空气含氧量已降至15%。一名泰国医务人员告诉美国有线电视新闻网记者，这意味着受困人员面临缺氧症的风险。

清莱府府尹那龙萨·奥索他那功7日向媒体通报说，眼下供氧状况是“主要问题”，但小球员们在洞穴内栖身地段“条件尚可”，他们“能够自由走动，尽情玩耍”。

据美国劳工部职业安全和卫生署数据，人类生存所需空气中的最佳含氧量范围是19.5%至23.5%。一旦含氧量跌至6%至10%，人就会头晕、恶心、呕吐，甚至昏迷；跌至6%以下，则会痉挛，继而呼吸停止，最终心跳停止。

那龙萨7日说，气象预报显示今后几天还将持续强降雨天气，再加上洞穴内氧气量骤跌，种种危险因素意味着必须加快营救行动。

救援人员正加紧在洞穴内

抽水，希望尽量降低洪水的水位；同时在洞穴所在山体上方钻井，试图开辟通往洞穴的路径，以便运送物资，甚至可能直接救人，目前已经开凿100多处，但尚未发掘出可行路径。

另外，泰国海豹突击队员继续教小球员们学习潜水，以便万不得已的情况下让他们潜水出洞。然而，随着一名以志愿者身份参加救援的前特种兵6日潜水时溺亡，这一方案越发受到质疑。

6日凌晨2时左右，一名38

岁的前海豹突击队员往洞穴内运送氧气罐，潜水返回途中缺氧昏迷而死。据他的战友介绍，这名男子“身体很棒，每天健身，参加过铁人三项比赛”。

由于洞穴内情况复杂，某些区域积水很深，水中能见度极差，并且路线太长，即便是专业潜水员进洞和出洞一次也要耗时11个小时。此外，洞穴内有一处积水路段过于狭窄，每个人只能独自潜水通过，而小球员们全都没有潜水经验，多人甚至不会游泳，更增加危险系数。

招聘信息

订版电话：(0531) 85196234 85196204

大型物业急聘

客服2名女22-26,工程经理1名
工程维修数名,高中以上学历
必须要有驾照,工资待遇
底薪+保险+提成+奖金+吃住
电话:82139388刘经理

阳光快车物流招聘：

装卸工:4300~4800元/月、市内送货司机4500元/月,办公文员4000元/月。
以上包吃住,工资及时。13961098888

招聘 办公文秘内勤,科学外语 中文 美术 师范类专业
优秀大学生优先贺先生
13075373288

事业单位招聘:测绘,地信相关
专业人才、暑期实习、工资3000+,
电话18653189898孙主任

招聘:砧板 打包数名要求女性专
兼职均可13405318873

招聘种植养殖人员
40-60岁,身体健康,
有意愿者电联:13808930628 刘

保安司机

诚聘半挂车司机
双证齐全5年以上驾龄
15854176999

高薪诚聘

历下区物业公司招聘保安数名。
联系人:崔经理,电话:82616986,

诚聘历城区交警大队警务辅助人员

我公司受历城交警委托，面向社会诚聘
交警警务辅助人员80名，限男性

一、应聘人员资格要求：35周岁以下，身高170cm以上，身体健康，体形端正，未受过处分，无违法犯罪记录，无纹身，无肢体功能障碍，学历高中以上（含中专），所有通过公司面试人员参加历城区交警大队考试，经交警大队考试合格后参加15天封闭式培训。
二、薪资待遇：每月基本工资2000元+300元道路补助+绩效，提供工作餐，每周根据工作实际情况轮休，根据国家规定为其缴纳五险一金（养老、医疗、工伤、生育、失业保险和住房公积金）
三、工作地点：济南市历城区
四、联系方式：18888311848（姜老师）13475935663（孙老师）